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2.3声的利用教案
教学目标：
1.知识与技能：知道声可以传递信息，可以传递能量，了解现代技术中与声有关的知识的应用。
2.过程与方法：通过观察、参观或看录像等有关的文字、图片、音像资料，获得社会生活中声的利用方面的知识。
3.情感、态度与价值观：通过学习，了解声在现代技术中的应用，进一步加强对科学的热爱。
教学重难点：
重点：声可以传递信息，可以传递能量
难点：查找资料获取信息的能力
教学用具：
MP5、扩音器
教学过程：
一、创设情景，导入新课
我们都知道有一部电影《泰坦尼克号》。“泰坦尼克”号是一艘著名的英国大商船，1912年这艘大轮船在赴美途中与冰山相撞而沉没，人员伤亡惨重。如果由你来驾驶这艘轮船，你有什么办法能让它不触礁，避免这样的悲剧重演呢？
情景2.去掉饮料瓶的瓶底，蒙上橡皮膜。将瓶口对着火焰，敲橡皮膜，火焰会摇动，甚至还会被吹灭。你知道为什么吗？
如果你想知道上述情境中的道理，请随我一起进入《声的利用》
二、讲授新课
知识点一、声与声音的区别
同学们注意了没有，以前我们学习时都常说“声音”怎样怎样，可今天我们学习时，标题却是声的利用，为什么不叫做声音的利用呢？
1、声的概念比较广，包括平时我们能听到的声音和不能听到的超声、次声等；所以声音的概念相对而言面要窄得多，它仅指人耳能感觉到的那部分声。
2、看来声包括声音。二、声与信息的传递
1、【提出问题】你平时用声音传递过信息吗？（课堂游戏}
2、[师]其实我们时时刻刻都在利用声音传递信息，我们彼此之间的谈话，教师在课台上的讲课声，同学们课下的交谈与交流声等不都是在传递信息吗。假如让你不说话，你有什么感觉。
3、通过声传递信息的例子还有哪些呢？
大致我们可以把它们分成两类，一是物体直接发出的声音携带的信息；另一种是靠反射回来的声音所携带的信息。
（1）物体直接发出的声所携带的信息
它又可以分两类，一类是我们能听到的声音；一类是我们不能听到的声音。
知识点二：声与信息的传递
①播放我们能听到声音的录像。让学生回答并板书。
A.火车经过的声音；B.隆隆的雷声：
C.心脏、肺的声音。
D.中医诊病的“望、闻、问、切”中的“闻”就是通过听来了解病人病情的。
②播放我们听不到的一些声音。让学生回答并板书。
A.动物的交谈声。
B.利用鱼所喜欢的声音捕鱼。
C.地震、海啸前出现的一些次声波我们也听不到。③谁还能说一些通过直接发出声音所携带的信息？
（2）经过反射的声所携带的信息
我们也可以将其分为两类，一是所反射的回声我们能听见；另一类是反射的回声我们听不见。
①播放物体反射我们能听见的声音录像。让学生观察并回答实例。
A.下雨打雷时隆隆的雷声；B.回声与混响，建筑设计中的科学。。
如果回声比原声到达人耳的时间晚0.1s以上，人就能把回声与原声区分开来，容易形成混响；如果回声比原声到达人耳的时间小于0.1s，则人分辨不出是回声还是原声，两种声音在一起得到加强。
让学生解释一些现象：
在教室里说话听起来比在操场上说话响一些，这是为什么？
古代雾中航行的水手通过号角的回声能够判断悬崖的距离，这是为什么？
C.北京天坛公园的回音壁和三音石，还有圈丘。
尝试对我国古代声学建筑进行评价，以激发学生的爱国热情。②播放反射听不到声音的录像，并让学生回答，老师板书。
A.蝙蝠的回声定位。
B.利用声呐系统探测海深
C.B超
原理：将弱超声波透入人体内部，当超声波遇到脏器的界面时，便发生反射和透射。透射入脏器内部的超声波，再遇到界面时还会再次发生反射和透射，超声波接收器专门接收各次的反射波。医务人员根据所收到的各次反射波的时间间隔和波的强弱，就能够了解到脏器的大小、位置及其内部的病变等。
D.超声波探伤仪
原理：在工业生产中常常运用超声透射法对产品进行无损探测。超声波发生器发射出的超声波能够透过被检测的样品，被对面的接收器所接收。如果样品内部有缺陷，超声波就会在缺陷处发生反射，这时，对面的接收器便收不到或者不能全部收到发生器发射出的超声波信号。
这样，就可以在不损伤被检测样品的情况下，检测出样品内部有无缺陷。
知识点三、声与能量的传递
播放录像，说明声波也是携带着大量能量的。
学生回答，老师并板书。
A.用超声波清洗精细的机械
B.用超声波除去人体内的结石。
再举几个利用声音能够传递能量的例子为我们服务的实例。
超声波加湿器。
小结
1.声可以传递信息。
如：（1）回声定位：声呐。可探测海洋深度、获得水中鱼群的信息等。（2）利用超声波获得人体内部疾病的信息：B超。2.声可以传播能量。
如：（1）利用超声波在液体中引起的强烈振动，来清洗钟表等精细的机械。（2）外科医生利用超声波振动除去人体内结石。
三、板书设计
第五节：声的利用
一、声与声音的区别
声包括声音、超声波、次声波
二、声与信息
1、可直接听到的声音。如雷声、心脏的跳动声、“闻”等。
2、直接听不到的声音。如动物的交流声、地震、海啸发出的次声等。
3、能听到的反射声。如回音壁、建筑设计中的混响等。
4、听不到的反射声音。如蝙蝠的回声定位、利用声呐探测海深、B超超声波探伤仪等。
三、声与能量
1、用超声波清洗精细的机械
2、用超声波除去人体内的结石
四、作用布置
1.将以上声的利用的实例按医疗工业军事及生活方面的应用进行分类。
2.将以上声的利用的实例按声能传递信息和声能传递能量进行分类。
五、教学反思
该课属于应用课，是前面声音知识的大集合，声现象具有广泛的应用空间，所以实例很多，但这些现象让学生直接回答，他们又一下子说不上来，所以我们通过及时播放录像的方式把学生引领到一个个生动的情景中，录像能给人以真实的感觉，所以很少使用课件，学生参与积极，热情很高，也说明把他们的举起调动了起来。但在录像素材方面，下一步还应进一步提供一些学生见得少的情景，如地震时动物的表现、龙卷风的情景等；在能体现国家高科技发展方面也应积极探索，以进一步提高学生的积极性。
同步练习：
1.下列对图中有关声现象的描述正确的是（     ）
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A.图甲：发声的音叉轻贴着乒乓球，乒乓球被多次弹开，说明乒乓球可以传声
B.图乙：太空中宇航员能对话，说明声音可以在真空中传播
C.图丙：倒车雷达是利用超声波来传递信息的
D.图丁：8个相同的玻璃瓶装不同高度的水，敲击它们时发出声音的音色不同
答案：C
2.下列现象中属于利用超声波传递能量的是（    ）
A.超声波清洗精密机械零件    B.蝙蝠确定目标的位置和距离
C.大象用次声波进行交流      D.医院用B超”为病人检查身体
答案：A
3.关于声现象，下列说法正确的是（    ）
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A.图a是轻轨的隔音墙，其作用是在发声处减弱噪声
B.图b是摩托车的消音器，其作用是在人耳处减弱噪声
C.图c是利用声呐探测海深，其原理与蝙蝠在夜间能正常飞行的原理相同
D.图d是利用B超检查身体，其原理是声音能够传递能量
答案：C
4.我市积极响应各级教育部门的号召，从2月10日起利用网络开展“停课不停学”线上教学活动，各科老师轮番上阵网络直播，物理组推出的大礼包深受学生们的喜爱，也得到了大BOSS铁哥的高度评价，下列物理现象中描述正确的是（     ）
A.初三学子们可以听到风格不同的课，当听出自己熟悉的老师声音时异常兴奋，是因为各位老师声音的频率不同
B.彭老师在讲到关键点时通过增大声音的音调从而达到增大音量的目的
C.马老师录课发出的声音是由嘴唇的振动引起的
D.同学们通过听网课获取知识，因为声音可以传递信息
答案：D
5.如图所示，某品牌超声波清洁器在清洗眼镜，使用时先向水槽加水使眼镜完全浸没水中，通电清洁器开始工作。此清洁器工作时人站在旁边能听到“滋滋”的声音。下列说法正确的是（    ）
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A.超声波的音调比人能听到的声音音调低
B.超声波传播不需要介质
C.人听到的“滋滋”声是超声波
D.超声波能用来清洗物体说明超声波能传递能量
答案：D
6.关于声现象，下列说法正确的是（    ）
A.大雪过后人们会感到外面万籁俱静，其主要原因是雪蓬松且多孔，噪声被反射
B.在汽车、摩托车发动机的排气管上附加消声器，减弱噪声的位置在发动机上
C.演员用冬瓜、土豆做成吹奏乐器，用它们吹奏出来的声音的音色和响度可能相同
D.用声波能粉碎人体内“小石头”，说明声波具有能量
答案：D
7.下列说法错误的是（    ）
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A.图甲，敲击音叉后，将音叉轻轻地接触脸颊，能探究声音产生的条件
B.图乙是电影院墙壁的一部分，其中的小孔可以吸收声波从而减小回声
C.图丙是示波器上某声音的波形，从物理学角度看，它是噪声
D.图丁是用超声测位仪测量海深，利用了声可以传递信息
答案：C
8.下列事例中，属于利用超声波传递信息的是（     ）
A.大象的“声音”交流         B.眼镜店用超声波清洗器给顾客清洗眼镜
C.医生给病人做“B超”检查   D.站在天坛中央说话，会感到声音特别洪亮
答案：C
9.习总书记在青岛考察时指出，发展海洋科研是推动强国战略的重要方向。我国自主研发的深海水声学探测器，安装了包括导航、水声通信测速、图象信号传输等多部不同功能的声呐，由此可以说明声音可以传递              ，声呐使用时发出的是           （填“超声波”或“次声波”），这种声波在水中的传播速度          （填“大于”、“等于”或“小于”）在空气中的传播速度。
答案：信息    超声波   大于
10.声音在生活中有许多应用，用超声波能粉碎人体内的结石，说明声波具有        ；但粉碎前需要B超定位，若某次定位时，探头紧贴皮肤向结石部位发出声波，经过1.2×10-4s后收到回声，如果声波在人体中的平均速度为1500m/s，此结石距发射处的距离约为        cm，声波通过的路程为          cm。
答案：能量   9    18
11.阅读下面的短文
潜艇的“耳目”--声呐
潜艇最大的特点是它的隐蔽性，作战时需要长时间在水下潜航，这就决定它不能浮出水面使用雷达观察，而只能依靠声呐进行探测，所以声呐在潜艇上的重要性更为突出，被称为潜艇的“耳目”
声呐是利用水中声波对水下目标进行探测、定位和通信的电子设备，是水声学中应用广泛的一种重要装置.
声呐能够向水中发射声波，声波的频率大多在10000Hz~30000Hz之间，由于这种声波的频率较高，可以形成较强指向性。声波在水中传播时，如果遇到潜艇、水雷、鱼群等目标，就会被反射回来，反射回来的声波被声呐接收，根据声信号往返时间可以确定目标的距离.
声呐发出声波碰到的目标如果是运动的，反射回来的声波（下称“回声”）的音调就会有所变化，它的变化规律是：如果回声的音调变高，说明目标正向声呐靠拢；如果回声的音调变低，说明目标远离声呐。
请回答以下问题：
（1）人耳能够听到声呐发出的声波的频率范围         Hz到        Hz.
（2）①如果停在海水中的潜艇A发出的声波信号在8s内接收到经B潜艇反射回来的信号，且信号频率不变，潜B与潜艇A的距离是           .（设声波在海水中传播速度为1500m/s）
②停在海水中的潜艇A继续监控潜艇B，突然接到潜艇B反射回来的声波频率是变低的，说明潜艇B与潜艇A的距离          .
（3）在月球上能否用声呐技术测量物体间的距离？为什么？
答：          、           
答案：（1）10000    20000（2）600m   变大（3）不能    因为真空中不能传播声音
12.交通部门常用超声波测速仪来检测汽车行驶时是否超速，测速原理是测速仪前后两次发出并接收到被测车辆反射回的超声波信号，再根据两次信号的时间差侧出车速.假设某次测速仪第一次发出的超声波经过0.6s后接收到被某汽车反射回来的超声波，第二次发出超声波经过0.4s后接收到被该汽车反射回来的超声波，两次超声波发出之间有时间间隔，且测速仪接收到第一次反射回来的超声波后才发出第二次超声波.假设超声波在空气中的传播速度为340m/s且保持不变，汽车的行驶平均速度是34m/s.求：
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（1）汽车第一次接收到超声波的位置距测速仪的距离为多少米？
（2）两次超声波发出之间时间间隔为多少秒？
答案：（1）102m（2）1.1s
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